



六年尝试,今朝毕业 杭州育才学校的一次教育实践—— **一堂党的知识课** **在少年心里栽下信仰的种子**

本报讯 6月30日,杭城2020届小学生毕业了。下午两点,杭州锦绣·育才中学附属学校(小学部)六年级学生身着红色T恤,开始上毕业前最后一课。六(2)班15名学生率先唱响《团结就是力量》,六(1)班同学们则朗诵自编诗歌《我骄傲,我是中国人》,几位小画家还亮出了自己创作的红色插画……

六(2)班班主任潘霄玥忍不住为孩子们喝彩。她把毕业一课精心设计成第49节“党的知识课”：“明天是中国共产党建党99周年的日子。少年周恩来发声‘为中华之崛起而读书’，这些12岁孩子也应明白学习是为了谁，该尊重什么，摒弃什么。”

作为杭州知名的民办学校,6年前,育才开始设置《党的知识——党在我心中》这门必修课。从一年级开始,每月一次,6年共48节课。六年级是“吃螃蟹”的第一届,正好已上了6年。除了上课,老师还会利用晨读、班会课等时机开展诗歌朗诵、寻访身边好党员等活动。

课本最初是学校内部刊印,两年后更新,由浙江教育出版社正式出版,并在杭州市拱墅区所有中小学推广。参与编写的姚建玲老师说,课本一套3册,每册包括“讲好党的故事、唱好党的歌曲、了解党的知识、开展党的活动”4个单元。

“不仅小学,还有中学,整个育才集团12000多名学生都在学。我们追求把党的知识课程化,设置课程标准,纳入教学任务,希望它像一枚种子,在孩子们心中发芽抽绿,开花结果。”浙江锦绣育才教育集团党委书记郁龙旺说。

为何会想到开这样一门课,还专门编写教材?

总校长邵晏中提到,办学20多年,目睹一些青少年因涉世不深,难辨是非、内心脆弱,痛心之余,他深感中小学需要一本系统介绍党的知识的教材,并有必要设置专门的课程。“一代少年的信仰需要从小入脑入心,我们要引导学生立志向、有梦想,用中国梦激发他们的理想梦,否则校园就可能沦为生产考试机器的作坊。”

六(2)班男生李彧彬说,通过这门课他认识了许多英雄人物,理解了“岁月静好,只因有人为你负重前行”这句话。“我学到不少党的知识,爸爸在‘学习强国’上答题,还会向我求助。”

中国共产党为什么“能”,中国特色社会主义为什么“好”?六(2)班魏嘉禾同学的妈妈说,孩子对这些问题有正确认识,就能“扣好人生第一粒扣子”,去年孩子还提议全家去贵州贫困山区结对子。

本报记者 王慧华 沈蒙和 本报通讯员 姚琼



六年级同学毕业前的最后一课现场 姚琼 摄

让百姓记得惜物聚福
让破碎的瓷片回复如初
深山里的锔瓷人



6版



扫一扫
阅读详情

整改人行道盲道、公厕无障碍设施
减免市区残疾人驾驶的机动车停车费
杭州无障碍设施将升级

7版